

## 4 | РАЙОН В ЛИЦАХ

Читайте нас в интернете  
www.сельскаяправда.рф  
vk.com/spgazeta1944

# Шахтёрская слава Сидоровых

## или 365 лет горного стажа одной династии

Посвящается 120-летию посёлка Изыхские Копи

**В 1875 году владелец Абаканского железоделательного завода Георгий Пермикин заложил у горы Изых две штольни для добычи угля на нужды своего предприятия. Уголь брали близко от поверхности земли невысоким качеством, перевозка его вверх по реке на расстояние 120 километров обходилась очень дорого. Штольни были заброшены. Геолог Богданович из Минусинска и ссыльный Дмитрий Клеменец в 1889 году исследовали Изыхское месторождение. Залежи угля оказались богатыми по напластыванию и выходили на берег реки Абакан, где можно было грузить его прямо из копей на речные суда...**

В далёком 1903 году семья переселенца из центральной России Ивана Сидорова осела в селе Бугуртак Курагинского района Красноярского края. Занимались сельским хозяйством. Здесь родились сыновья Михаил, Феоктист, Прокопий и дочь Агния. Хозяйство у Ивана было добротное, дети выросли, обзавелись семьями, но работали все вместе. В 1930-е годы пришло время раскулачивания, и сыновьям пришлось отделиться. Прокопий 1906 года рождения с женой Валентиной и детьми Михаилом, Иваном и Анной в 1936 году переехали в посёлок Чибижек Артёмовского района. Работали Прокопий и Валентина в шахте. В 1941 году его призвали на фронт. В боях за Москву Прокопий Иванович получил тяжёлое ранение. После лечения в армию его не взяли, был оставлен работать на шахте в Углеуральске Пермского края. Там во второй семье у него родились сын и дочь. Только после выхода на пенсию в 1968 году вернулся шахтёр в родной Бугуртак. Горный стаж Прокопия Ивановича составил 30 лет.

### От Михаила и Анастасии

Сыновья Прокопия Михаил 1924 года рождения и Иван 1927 года рождения в посёлке Чибижек окончили начальную школу. Михаил устроился в Минусинскую геологоразведочную партию помощником забойщика на

шахту. В августе ему исполнилось 18 лет, и его призвали в армию. После окончания ускоренного курса обучения в артиллерийском училище молодого лейтенанта Сидорова направили на фронт. В боях за Москву, как и отец, он был тяжело ранен в руку, в конце 1943-го комиссован.

Возвратившись в Чибижек, устроился в старательскую артель на подземные работы, был бригадиром. В 1953 году его избрали председателем Чибижекского исполкома. Будущая жена Анастасия в годы войны была горнорабочей в артели имени Чапаева, учётчицей на складе. По мобилизации от комсомола ра-



Михаил Александрович

ботала пионервожатой в Артёмовском детском доме. В 1944-м устроилась в старательскую артель «За Родину» комбината «Минусазолото» табельщицей, затем была счетоводом горного дела. Здесь сошлись пути Михаила и Анастасии.

В 1957 году после ликвидации предприятия в посёлке Чибижек семья Михаила Сидорова переехала в Изыхские Копи. Он работал



Родоначальник династии горняков Прокопий Иванович



Михаил Прокопьевич

горнорабочим очистного забоя шахты № 5, после окончания курсов взрывников в 1959 году был назначен мастером на шахту № 6, а позже – начальником участка. После закрытия шахт в 1965-м стал помощником машиниста экскаватора на первом участке Изыхского угольного разреза, а позже – машинистом. В 1976 году ушёл на пенсию. Общий стаж работы М.П. Сидорова в горной промышленности составил 35 лет.

Михаила Прокопьевича дважды избирали депутатом поселкового Совета. С начала 70-х годов уже прошлого века он активно сотрудничал с редакцией районной газеты «Сельская правда», рассказывал об участниках Великой Отечественной войны, о людях труда, публиковались и критические статьи. В каждой его заметке столько теплоты и уважения к человеку! Он подмечает самые тонкие струны челове-



Иван Прокопьевич

ческой души. Перечитывая его публикации, понимаешь, что этот человек писал историю посёлка, историю жизни простых рабочих, таких же равнодушных людей, каким был сам. Даже названия очерков об участниках Великой Отечественной войны говорят о многом: «Человек среди людей» – о М.Г. Краснощёкове, «По велению совести» – о В.Ф. Зырянове, «Если Родина прикажет...» – о И.А. Цевилёве, «Личный пример – главное» – о машинисте экскаватора, коммунисте М.Ф. Голубеве, «Такое призвание» – о фельдшере посёлка Е.И. Ивасенко.

Михаил Прокопьевич награждён медалью «За отвагу», орденом Отечественной войны второй степени, юбилейными наградами, знаком «Ударник коммунистического труда», получил звание «Ветеран труда», неоднократно ему вручали Почётные грамоты, денежные премии...

В 1976 году награждён Почётной грамотой Алтайского райкома КПСС и исполкома райсовета за активное участие в работе районной газеты «Сельская правда».

Его жена Анастасия Акимовна с 1960 года до ухода на пенсию в 1980-м работала кассиром, статистом в плановом отделе, машинистом конвейера. Стаж её работы в угольной промышленности – около 20 лет. Их дети Александр, Анатолий и Людмила выбрали разные специальности. Александр Михайлович после окончания политехникума, затем института работал ведущим конструктором на Абаканском заводе металлоконструкций, в 90-е – в республиканской охотинспекции. Его жена Клавдия Андреевна начинала трудовую жизнь горнорабочей на Черногорском разрезе. В 1966 году перешла на работу по укреплению и строительству дамб по берегам реки Абакан, была помощником геодезиста. После рождения детей Нины и Михаила работала на Абаканской трикотажной фабрике. Михаил



Николай Иванович

учился на отделении механизации политехникума, работал водителем в республиканской охотинспекции. В 2001 году перешёл в компанию СУЭК на Восточно-Бейский разрез мастером погрузочно-участка. После окончания академии цветных металлов и золота в Красноярске был назначен заместителем, а затем начальником отдела сбыта. В 2021 году правнук Прокопия Михаил Александрович Сидоров стал заместителем исполнительного директора Восточно-Бейского разреза по коммерческим вопросам. С женой Диной

Владимировной воспитывают двоих детей.

Средний сын Михаил Прокопьевич и Анастасии Акимовны Анатолий после школы поступил в Новосибирский электротехнический институт, успешно его окончив, много лет преподавал там же, позже работал в Сибирском отделении Российской академии наук в Новосибирске, на военном заводе. Жена Анатолия врач, у них двое детей и четверо внуков.

Младшая дочь Людмила Михайловна Курьянова 15 лет отработала горнорабочей на Изыхском разрезе.

### От Ивана и Анны

Второй сын Прокопия Ивановича Иван начал трудовую деятельность в 1943 году на прииске в посёлке Чибижек. Его жена Анна Никитична четыре года была горнорабочей в шахте. В их семье родились трое сыновей Пётр, Николай, Иван и дочь Вера. В 1956 году Иван Прокопьевич устроился на работу в шахту посёлка Изыхские Копи. Только через год परिवёз семью. Пришлось им жить в бараке, затем на квартире у Василия Мартынова, у которого на тот момент было четверо своих детей.



Александр Николаевич

В 1965 году Иван Прокопьевич перешёл на открывшийся разрез мастером отдела технического контроля, а позже был взрывником до выхода на пенсию в 1978 году. Анна Никитична работала продавцом.

Их старший сын Пётр Иванович окончил Черногорский техникум.

Окончание на 9 стр.